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ÈÝìá 83

çëåêôñïíéáêÞ äïìÞ ôùí áôüìùí êáé ðåñéïäéêüò ðßíáêáò – ïîåéäïáíáãùãÞ – éïíôéêÞ

éóïññïðßá

á. ¸óôù ôá óôïé÷åßá 9Á, 20Â, 29Ã êáé 35Ä.

i. Íá ãñÜøåôå ôçí êáôáíïìÞ ôùí óôïé÷åßùí óå õðïóôéâÜäåò, óôéâÜäåò êáé óõíáñôÞóåé

ôçò äïìÞò åõãåíïýò áåñßïõ.

ii. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôç èÝóç ôùí óôïé÷åßùí óôïí ðåñéïäéêü ðßíáêá.

iii. Ôá ôáîéíïìÞóåôå ôá óôïé÷åßá óå áýîïõóá óåéñÜ áôïìéêÞò áêôßíáò êáé íá áéôéïëï-

ãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

iv. Íá ÷ùñßóåôå ôá óôïé÷åßá óå ìÝôáëëá êáé áìÝôáëëá.

v. Ná ðñïóäéïñßóåôå ðïéï áðü ôá ìÝôáëëá åìöáíßæåé ðïëëïýò áñéèìïýò ïîåßäùóçò.

vi. Íá åêôéìÞóåôå ôçí ôéìÞ ôïõ èåôéêïý áñéèìïý ïîåßäùóçò ãéá ôï óôïé÷åßï Â êáé ôïõ áñ-

íçôéêïý áñéèìïý ïîåßäùóçò ãéá ôá óôïé÷åßá Á êáé Ä.

â. Ôá óôïé÷åßá Á êáé Â ó÷çìáôßæïõí ôçí Ýíùóç ÂÁ2, åíþ ôá óôïé÷åßá Ã êáé Ä ôçí Ýíùóç ÃÄ.

Ná åêôéìÞóåôå ðïéá áðü ôéò äýï åíþóåéò ìðïñåß íá áðï÷ñùìáôßóåé ôï üîéíï äéÜëõìá

ÊMnO4.

ã. Íá õðïëïãßóåôå ôï pH äéáëýìáôïò (Ä1) ôçò Ýíùóçò ÂÁ2 0,1 Ì. Äßíåôáé ãéá ôï ÇÁ Ka = 2 · 10–4.

Óå 750 mL ôïõ äéáëýìáôïò Ä1 ðñïóèÝôïõìå 0,05 mol HCl, ìå áðïôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæåôáé

äéÜëõìá (Ä2) ßäéïõ üãêïõ. Íá õðïëïãßóåôå ôï pH ãéá ôï äéÜëõìá Ä2.

ä. Ôï óôïé÷åßï Ã áíÜãåé äéÜëõìá Ê2Cr2O7 ðáñïõóßá HCl, êáé êáôÜ ôçí áíôßäñáóç ðáñÜãåôáé

Ýíùóç ôïõ ìïíïóèåíïýò Ã Þ ôïõ äéóèåíïýò Ã, åíþ 0,05 mol Ã áíÜãïõí ðëÞñùò 25 mL äéáëý-

ìáôïò Ê2Cr2O7
1

3
Ì.

i. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïí áñéèìü ïîåßäùóçò ôïõ Ã óôçí Ýíùóç ðïõ ðñïêýðôåé.

ii. Aí ç ïîåßäùóç ôïõ Ã ãßíåé óå äéáöïñåôéêÝò óõíèÞêåò, þóôå íá ðáñÜãåôáé ìåßãìá ìï-

íïóèåíïýò êáé äéóèåíïýò Ýíùóçò Ã, åíþ 0,05 mol Ã ïîåéäþíïíôáé ðëÞñùò áðü 45 mL äéá-

ëýìáôïò Ê2Cr2O7
1

3
Ì, íá õðïëïãßóåôå ôï % ðïóïóôü ôïõ Ã ðïõ ïîåéäþíåôáé óå Ã2+.

ÈÝìá 84

÷çìéêÞ éóïññïðßá – éïíôéêÞ éóïññïðßá – oîåéäïáíáãùãÞ

á. Õðü äåäïìÝíåò óõíèÞêåò óå äï÷åßï óôáèåñïý üãêïõ 3 L åéóÜãïíôáé óôïé÷åéïìåôñéêÝò

ðïóüôçôåò Í2 êáé Ç2, ìå áðïôÝëåóìá íá áðïêáèßóôáôáé ç éóïññïðßá:

ÌÅÑÏÓ 1ï

72



Í2(g) + 3H2(g) � 2NH3(g)

Tï ìåßãìá ôçò êáôÜóôáóçò éóïññïðßáò ðåñéÝ÷åé 50% v/v H2, åíþ ôá óõíïëéêÜ mol åßíáé ßóá

ìå 6. Ná õðïëïãßóåôå:

i. ôçí áðüäïóç ôçò áíôßäñáóçò,

ii. ôç óôáèåñÜ Kc ôçò éóïññïðßáò óå áõôÝò ôéò óõíèÞêåò.

â. Ç ðïóüôçôá ôçò ÍÇ3 óôï ìåßãìá éóïññïðßáò ÷ùñßæåôáé óå äýï ßóá ìÝñç.

1ï ìÝñïò

Ç ÍÇ3 äéáëýåôáé óå íåñü, ìå áðïôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæåôáé äéÜëõìá (Ä1) üãêïõ 2 L.

i. Íá õðïëïãßóåôå ôá L Ç2Ï ðïõ ðñÝðåé íá ðñïóôåèïýí óôï äéÜëõìá Ä1 ãéá íá ìåôá-

âëçèåß ôï pH êáôÜ ìßá ìïíÜäá.

Óôçí ðïóüôçôá ôïõ äéáëýìáôïò (Ä2) ðïõ ó÷çìáôßóôçêå ðñïóôßèåôáé 1 L äéáëýìáôïò (Ä3)

ÇÍÏ2, óôï ïðïßï éó÷ýåé [Ç3Ï+]:[ÏÇ–] = 1010.

ii. Ná ðñïóäéïñßóåôå áí ôï ôåëéêü äéÜëõìá (Ä4) åßíáé üîéíï, ïõäÝôåñï Þ âáóéêü êáé íá

áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

Äßíïíôáé ãéá ôçí ÍÇ3 Kb = 10–5 êáé ãéá ôï ÇÍÏ2 Êa = 10–4.

iii. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïõò áñéèìïýò ïîåßäùóçò ôïõ áæþôïõ ãéá ôï Üëáò ðïõ ðåñéÝ÷åôáé

óôï äéÜëõìá Ä4 êáé íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

iv. Íá åîçãÞóåôå áí åßíáé äõíáôüí óå ìßá Ýíùóç íá Ý÷ïõìå óôïé÷åßï ðïõ åìöáíßæåé êëá-

óìáôéêü áñéèìü ïîåßäùóçò.

ã. 2ï ìÝñïò

Ç ÍÇ3 áíôéäñÜ ìå CuO.

i. Ná ãñÜøåôå ôçí ïîåéäïáíáãùãéêÞ áíôßäñáóç.

ii. Ðüóá g CuO áíôéäñïýí ðëÞñùò ìå ôçí ðïóüôçôá ôçò ÍÇ3 êáé ðüóá L áåñßïõ åêëýï-

íôáé óå STP;

ÈÝìá 85

çëåêôñïíéáêÞ äïìÞ ôùí áôüìùí êáé ðåñéïäéêüò ðßíáêáò – ïîåéäïáíáãùãÞ – ÷çìéêÞ

éóïññïðßá

á. ¸óôù ï øåõäÜñãõñïò (30Zn).

i. Ná ðñïóäéïñßóåôå ôç èÝóç ôïõ óôïé÷åßïõ óôïí ðåñéïäéêü ðßíáêá.

ii. Ná åîçãÞóåôå ãéáôß áðü ðïëëïýò äå èåùñåßôáé óôïé÷åßï ìåôÜðôùóçò.

iii. Ná äþóåôå ôïõò áôïìéêïýò áñéèìïýò êáé ôç èÝóç óôïí ðåñéïäéêü ðßíáêá ãéá äýï

óôïé÷åßá ôá ïðïßá íá Ý÷ïõí, ôï Ýíá, ìåãáëýôåñç áôïìéêÞ áêôßíá êáé, ôï Üëëï, ìåãá-

ëýôåñç åíÝñãåéá ðñþôïõ éïíôéóìïý áðü ôïí øåõäÜñãõñï.

ÓÕÍÄÕÁÓÔÉÊÁ ÈÅÌÁÔÁ ÓÅ ÏËÇ ÔÇÍ ÕËÇ
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â. 130 g øåõäáñãýñïõ (Zn) ïîåéäþíïíôáé ðëÞñùò ìå äéÜëõìá ÇÍÏ3 2 M. Ïé óõíèÞêåò åß-

íáé ôÝôïéåò þóôå 0,8 mol Zn íá äßíïõí íéôñéêü Üëáò êáé ÍÏ2, åíþ ç õðüëïéðç ðïóüôçôá äßíåé

íéôñéêü Üëáò êáé ÍÏ.

i. Ná õðïëïãßóåôå ôïí üãêï ôïõ äéáëýìáôïò ÇÍÏ3 ðïõ ÷ñçóéìïðïéÞèçêå.

ii. Ná ðåñéãñÜøåôå ôï öáéíüìåíï ìå ìéá óõíïëéêÞ áíôßäñáóç.

ã. Ôï áÝñéï ìåßãìá ôùí äýï ïîåéäßùí ôïõ áæþôïõ äéáâéâÜæåôáé, óôïõò è°C, óå äï÷åßï 1 L ôï

ïðïßï ðåñéÝ÷åé 0,8 mol O2. Ðáñáôçñåßôáé üôé ìå ôçí ðÜñïäï ôïõ ÷ñüíïõ ç ðßåóç óôï äï÷åßï

ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ.

i. Óå ôé óõìðÝñáóìá êáôáëÞãåôå;

ii. Ç èåñìïêñáóßá äéáôçñåßôáé óôáèåñÞ êáé óôç óõíÝ÷åéá ìåôáâÜëëåôáé ï üãêïò ôïõ äï-

÷åßïõ Ýôóé þóôå ôá óõíïëéêÜ áÝñéá mol óôï äï÷åßï íá áõîçèïýí êáôÜ 0,2 mol. Ná ðñïóäé-

ïñßóåôå ôçí êáôåýèõíóç ðñïò ôçí ïðïßá åêäçëþèçêå áíôßäñáóç êáé íá õðïëïãßóåôå

ôçí ôåëéêÞ ôéìÞ óôïí üãêï ôïõ äï÷åßïõ.

Äßíåôáé üôé óôéò óõíèÞêåò ôïõ ðåéñÜìáôïò óôï äï÷åßï áðïêáèßóôáôáéç ÷çìéêÞ éóïññïðßá:

2ÍÏ(g) + Ï2(g � 2ÍÏ2(g)

ÈÝìá 86

ïñãáíéêÞ ÷çìåßá – ÷çìéêÞ éóïññïðßá – éïíôéêÞ éóïññïðßá

á. ÏñãáíéêÞ Ýíùóç (A) Ý÷åé ìïñéáêü ôýðï C2H4O2. Íá ôáõôïðïéÞóåôå ôïí óõíôáêôéêü ôýðï

ôçò Ýíùóçò (Á).

â. 0,25 mol ôçò Ýíùóçò (Á) õößóôáíôáé êáôåñãáóßá ìå õäáôéêü äéÜëõìá NaOH ìå áðï-

ôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæåôáé ìåßãìá ïñãáíéêþí åíþóåùí (Â) êáé (Ã). Ôï ìåßãìá ôùí ïñãáíéêþí

åíþóåùí õößóôáôáé ðëÞñç êáôåñãáóßá ìå äéÜëõìá KMnO4 1 M ïîéíéóìÝíïõ ìå H2SO4. Íá

õðïëïãßóåôå ôïí üãêï ôïõ äéáëýìáôïò KMnO4 ðïõ áðáéôÞèçêå, êáèþò êáé ôïí üãêï ôïõ áå-

ñßïõ ðïõ åêëýèçêå óå STP.

ã. Ôï áÝñéï ôçò ðáñáðÜíù êáôåñãáóßáò ôïõ ìåßãìáôïò äéáâéâÜæåôáé ðïóïôéêÜ óå äï÷åßï

600 mL ðïõ ðåñéÝ÷åé ðåñßóóåéá óôåñåïý Üíèñáêá, êáé áðïêáèßóôáôáé ç éóïññïðßá:

C(s) + CÏ2(g) � 2CÏ(g)

To ìåßãìá éóïññïðßáò ðåñéÝ÷åé 75% v/v CO. Ná õðïëïãßóåôå:

i. ôç óýóôáóç óå mol ãéá ôï áÝñéï ìåßãìá ôçò èÝóçò éóïññïðßáò,

ii. ôç óôáèåñÜ Kc ôçò éóïññïðßáò.

ä. Ná åîçãÞóåôå ôç óõìðåñéöïñÜ ôùí åíþóåùí (Â) êáé (Ã) üôáí äéáëõèïýí óôï íåñü.

å. ºóç ðïóüôçôá ôïõ Üëáôïò ìå áõôÞ ðïõ ðáñÞ÷èç áðü ôçí åðåîåñãáóßá ìå ôï õäáôéêü äéÜ-

ëõìá NaOH, äéáëýåôáé óå íåñü êáé ó÷çìáôßæåôáé äéÜëõìá (Ä1) üãêïõ 625 mL. Ôï äéÜëõìá Ä1

ÌÅÑÏÓ 1ï
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áíáìåéãíýåôáé ìå 625 mL äéáëýìáôïò (Ä2) HCl, ìå áðïôÝëåóìá ôïí ó÷çìáôéóìü äéáëýìáôïò

(Ä3) ìå pH = 4. Íá õðïëïãßóåôå:

i. ôç óõãêÝíôñùóç ôïõ äéáëýìáôïò Ä2,

ii. ôïí âáèìü éïíôéóìïý ôïõ ïîÝïò óôï äéÜëõìá Ä3 êáé

iii. ôéò óõãêåíôñþóåéò ôùí éüíôùí óôï äéÜëõìá Ä3.

Äßíåôáé ãéá ôï HCOOH Ka = 10–4.

ÈÝìá 87

ïñãáíéêÞ ÷çìåßá – ÷çìéêÞ éóïññïðßá – éïíôéêÞ éóïññïðßá

¸óôù ïé åíþóåéò:

(A): HCOOH (Ka = 10–4)

(B): CH3COOH (Ka = 10–5)

(Ã): NaOH

á. Íá åîçãÞóåôå ôïí ôñüðï äéÜêñéóçò ôùí åíþóåùí (Á) êáé (Â) ÷ùñßò ôç ÷ñÞóç ïîåéäùôé-

êïý ìÝóïõ.

â. 2 mol ôçò Ýíùóçò (Â) áíáìåéãíýïíôáé ìå ðïóüôçôá CH3CH2OH, ìå áðïôÝëåóìá ôïí ó÷ç-

ìáôéóìü åóôÝñá ìå áðüäïóç 80%. Íá õðïëïãßóåôå ôá mol CH3CH2OH ðïõ áíáìåß÷èçêáí.

Äßíåôáé ãéá ôçí éóïññïðßá ôçò áíôßäñáóçò åóôåñïðïßçóçò Kc = 4.

ã. Íá ãñÜøåôå ðÝíôå áíôéäñÜóåéò üîéíïõ ÷áñáêôÞñá ãéá ôçí Ýíùóç (Á).

ä. Óå íåñü äéáëýïíôáé 0,9 mol Ýíùóçò (Á) êáé 1 mol Ýíùóçò (Â), ìå áðïôÝëåóìá ôïí ó÷çìá-

ôéóìü 1 L äéáëýìáôïò (Ä1).

i. Ná õðïëïãßóåôå ôï pH ôïõ äéáëýìáôïò Ä1.

ii. Íá õðïëïãßóåôå ôá mol ôçò Ýíùóçò (Ã) ðïõ ðñÝðåé íá ðñïóôåèïýí óôï 1 L ôïõ äéáëý-

ìáôïò Ä1, þóôå íá ðñïêýøåé äéÜëõìá (Ä2) üãêïõ 1 L ìå pH = 13.

iii. Óôï äéÜëõìá Ä2 íá õðïëïãßóåôå ôéò óõãêåíôñþóåéò ôùí åíþóåùí (Á) êáé (Â).

å. Ìå äåäïìÝíï üôé ç åðßäñáóç áíôéäñáóôçñßïõ Grignard óå CO2 (O = C = O) áêïëïõèåß

ôïí ìç÷áíéóìü ôçò ðñïóèÞêçò óôï êáñâïíýëéï, íá åîçãÞóåôå ôïí ôñüðï ðáñáóêåõÞò ôçò

Ýíùóçò (Â) ìÝóù áíôéäñáóôçñßïõ Grignard êáé CO2. Íá ãñÜøåôå ôéò ó÷åôéêÝò áíôéäñÜóåéò.

óô. Ïé åíþóåéò (Á) êáé (Â) õðïâÜëëïíôáé óôéò ðáñáêÜôù äéåñãáóßåò:

(A) + áëêïüëç (Ä) � åóôÝñáò (Å) + Ç2Ï

(B) + áëêïüëç (Z) � åóôÝñáò (H) + Ç2Ï

Ïé åóôÝñåò (Å) êáé (Ç) Ý÷ïõí ôçí ßäéá ó÷åôéêÞ ìïñéáêÞ ìÜæá 88, åíþ ìüíï ç ìßá áðü ôéò áë-

êïüëåò (Ä) êáé (Æ) áíôéäñÜ ìå áëêáëéêü äéÜëõìá É2. Ná ðñïóäéïñßóåôå ôïõò óõíôáêôéêïýò

ôýðïõò ôùí åíþóåùí (Ä), (Å), (Æ) êáé (Ç).
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ÈÝìá 88

ïñãáíéêÞ ÷çìåßá – ÷çìéêÞ éóïññïðßá – ïîåéäïáíáãùãÞ

á. 2 mol êïñåóìÝíçò ìïíïóèåíïýò áëêïüëçò (Á) ìåôáôñÝðïõí ðëÞñùò ôï ðïñôïêáëß

÷ñþìá 4 L äéáëýìáôïò Ê2Cr2O7 0,5 M, ïîéíéóìÝíïõ ìå Ç2SO4, óå ðñÜóéíï. Íá ðñïóäéïñßóåôå

ôïí óõíôáêôéêü ôýðï ôçò áëêïüëçò (Á) êáé ôá mol ôçò ïõóßáò (Â) ðïõ ðñïêýðôåé ëüãù ôçò

óõìðåñéöïñÜò ôçò.

â. Ç ðïóüôçôá ôçò ïõóßáò (Â) ðïõ ðáñÞ÷èç åéóÜãåôáé, óôïõò è 1
�C, óå äï÷åßï 1 L óôï ïðïßï

ðåñéÝ÷åôáé ðåñßóóåéá óôåñåïý Üíèñáêá, ìå áðïôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæåôáé CO, óýìöùíá ìå

ôçí áìößäñïìç áíôßäñáóç:

C(s) + CÏ2(g) � 2CÏ(g)

Áí ç óôáèåñÜ ôçò éóïññïðßáò Kc, óôïõò è 1
�C, åßíáé ßóç ìå

2

3
, íá õðïëïãßóåôå ôá mol ôùí áå-

ñßùí óôï ìåßãìá éóïññïðßáò. Óôç óõíÝ÷åéá ç èåñìïêñáóßá ìåéþíåôáé óôïõò è 2
� C, ìå áðï-

ôÝëåóìá óôï ôåëéêü áÝñéï ìåßãìá ôïõ äï÷åßïõ íá ðåñéÝ÷ïíôáé 66,67% v/v CO.

i. Ná ðñïóäéïñßóåôå áí ç áíôßäñáóç ó÷çìáôéóìïý ôïõ CO åßíáé åîþèåñìç Þ

åíäüèåñìç.

ii. Ná õðïëïãßóåôå ôç óôáèåñÜ Kc ôçò éóïññïðßáò óôïõò è 2
� C.

ã. Ç ðïóüôçôá ôïõ CO óôï ôåëéêü ìåßãìá ïîåéäþíåôáé ðëÞñùò áðü 400 mL äéáëýìáôïò

KMnO4, ïîéíéóìÝíïõ ìå H2SO4. Íá õðïëïãßóåôå ôç óõãêÝíôñùóç ôïõ äéáëýìáôïò ÊMnO4.

ÈÝìá 89

çëåêôñïíéáêÞ äïìÞ ôùí áôüìùí êáé ðåñéïäéêüò ðßíáêáò – ïñãáíéêÞ ÷çìåßá – éïíôéêÞ

éóïññïðßá

á. ¸óôù ôá óôïé÷åßá 11Na êáé 12Ìg.

i. H åíÝñãåéá ðñþôïõ éïíôéóìïý ôïõ Na åßíáé 495,8 kJ/mol. Ç ìéêñüôåñç äõíáôÞ

óõ÷íüôçôá öùôüò ðïõ ìðïñåß íá ðñïêáëÝóåé éïíôéóìü óå Ýíá Üôïìï Na åßíáé:

A. 4,76 · 1014 s–1 B. 7,50 · 1014 s–1

Ã. 1,24 · 1015 s–1 Ä. 3,15 · 1015 s–1

Ná áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò. Äßíåôáé ÍÁ = 6 · 1023.

ii Íá åîåôÜóåôå áí åßíáé óùóôÞ Þ ëáíèáóìÝíç ç ðñüôáóç: «To Ìg, ëüãù ìåãáëýôåñïõ

áôïìéêïý áñéèìïý, Ý÷åé ìåãáëýôåñç áôïìéêÞ áêôßíá áðü ôï Na». Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí

áðÜíôçóÞ óáò.

iii. Íá óõãêñßíåôå ùò ðñïò ôçí áêôßíá ôá êáôéüíôá Na+ êáé Mg2+.
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iv. Ná óõãêñßíåôå ùò ðñïò ôçí åíÝñãåéá äåýôåñïõ éïíôéóìïý ôá äýï óôïé÷åßá.

v. Íá åîçãÞóåôå óå ðïéï áðü ôá äýï óôïé÷åßá áíáöÝñåôáé ç ó÷Ýóç:

Ei1 < Ei2 < < Ei3

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

â. 7,1 g ìåßãìáôïò Na êáé Mg äéáëýåôáé óå äéÜëõìá HCOOH, ìå áðïôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæå-

ôáé äéÜëõìá (Ä1) üãêïõ 500 mL ìå pH = 9, ìåôÜ áðü ðëÞñç áíôßäñáóç ôùí ìåôÜëëùí ìå ôï

ìåèáíéêü ïîý. Äßíåôáé ãéá ôï HCOOH Ka = 10–4.

i. Ná õðïëïãßóåôå ôç óýóôáóç ãéá ôï ìåßãìá ôùí ìåôÜëëùí.

ii. Ná õðïëïãßóåôå ôïí üãêï áåñßïõ ðïõ åêëýåôáé óå STP.

iii. Óôï äéÜëõìá Ä1 íá õðïëïãßóåôå ôéò óõãêåíôñþóåéò üëùí ôùí éüíôùí.

iv. Ná õðïëïãßóåôå ôá mol áÝñéïõ HCl ðïõ ðñÝðåé íá ðñïóôåèïýí óôá 500 mL ôïõ äéá-

ëýìáôïò Ä1, ÷ùñßò íá ìåôáâëçèåß ï üãêïò ôïõ äéáëýìáôïò, þóôå íá ðñïêýøåé äéÜëõìá

ìå pH = 2.

ã. Íá õðïëïãßóåôå ôá mol êïñåóìÝíçò ìïíïóèåíïýò áëêïüëçò ôá ïðïßá ðñÝðåé íá õðï-

óôïýí êáôåñãáóßá ìå áëêáëéêü äéÜëõìá É2, þóôå íá äþóïõí ôçí ßäéá ðïóüôçôá HCOONa ìå

áõôÞ ôïõ äéáëýìáôïò Ä2. Ðüóá g êßôñéíïõ óôåñåïý èá ó÷çìáôéóôïýí;

ÈÝìá 90

÷çìéêÞ éóïññïðßá – ïîåéäïáíáãùãÞ – éïíôéêÞ éóïññïðßá

á. Óôïõò è°C óå äï÷åßï 1 L åéóÜãåôáé áÝñéï ìåßãìá ìå óýóôáóç 25% v/v N2, 25% v/v H2 êáé

50% v/v NH3. Ìå óôáèåñÞ ôç èåñìïêñáóßá âñÝèçêå üôé ç ôåëéêÞ ðßåóç óôï äï÷åßï åßíáé ßóç

ìå ôá
7

8
ôçò áñ÷éêÞò ðßåóçò.

i. Íá åîçãÞóåôå ôçí áéôßá ìåßùóçò ôçò ðßåóçò óôï äï÷åßï.

ii. Íá õðïëïãßóåôå ôá mol ôùí áåñßùí ôçò éóïññïðßáò. Ãéá ôçí éóïññïðßá:

Í2(g) + 3H2(g) � 2NH3(g)

ç óôáèåñÜ åßíáé ßóç ìå Êc =
100

3
.

â. H ðïóüôçôá ôçò ÍÇ3 óôï ìåßãìá éóïññïðßáò ÷ùñßæåôáé óå ôñßá ìÝñç.

1o ìÝñïò

7 mol ôçò ÍÇ3 äéáëýïíôáé óå íåñü êáé ó÷çìáôßæåôáé äéÜëõìá (Ä1) üãêïõ 3 L. H ðïóüôçôá ôïõ

äéáëýìáôïò õößóôáôáé êáôåñãáóßá ìå 1,5 mol Cl2, óýìöùíá ìå ôçí áíôßäñáóç:

ÍÇ3 + Cl2 � N2 + NH4Cl

i. Íá åîçãÞóåôå ôçí ðáñïõóßá ôïõ NH4Cl óôá ðñïúüíôá ôçò áíôßäñáóçò.
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ii. Ná ðñïóäéïñßóåôå ôïõò óõíôåëåóôÝò ôçò áíôßäñáóçò.

iii. Ná õðïëïãßóåôå ôá mol ôçò ÍÇ3 ðïõ áíôÝäñáóáí êáé ôïí üãêï ôïõ áÝñéïõ Í2 ðïõ

åêëýèçêå óå STP.

iv. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôï pH ôïõ äéáëýìáôïò (Ä2) ðïõ ðñïêýðôåé ìåôÜ ôçí áðïìÜêñõí-

óç ôïõ áÝñéïõ Í2.

v. Ðüóá mol NaOH ðñÝðåé íá ðñïóôåèïýí óôï äéÜëõìá Ä2 ãéá íá ìåôáâëçèåß ôï pH

ôïõ äéáëýìáôïò êáôÜ 4 ìïíÜäåò;

Äßíåôáé ãéá ôçí ÍÇ3 Kb = 10–5.

ã. 2ï ìÝñïò

Ç ðïóüôçôá ôçò ÍÇ3 äéáëýåôáé óå íåñü êáé ôï äéÜëõìá õößóôáôáé êáôåñãáóßá ìå RCl, ìå

áðïôÝëåóìá ôïí ó÷çìáôéóìü 10 L äéáëýìáôïò Üëáôïò áëêõëáììùíßïõ ìå pH = 5. Óôï äéÜëõ-

ìá áõôü ðñïóôßèåíôáé 80 g óôåñåïý NaOH, ÷ùñßò íá ìåôáâëçèåß ï üãêïò, ïðüôå ðñïêýðôåé

íÝï äéÜëõìá. Íá õðïëïãßóåôå ôï pH ôïõ íÝïõ äéáëýìáôïò êáé ôïí âáèìü éïíôéóìïý ôçò áìß-

íçò.

Äßíåôáé ãéá ôçí RÍÇ2 Kb = 10–5.

ä. 3o ìÝñïò

Ç ðïóüôçôá ôçò ÍÇ3 äéáëýåôáé óå 4 L äéáëýìáôïò RCOOH 0,5 M. Íá åîçãÞóåôå áí ôï äéÜëõ-

ìá ðïõ ðñïêýðôåé åßíáé üîéíï, ïõäÝôåñï Þ âáóéêü êáé íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

å. ÄéÜëõìá HCOONH4 åßíáé üîéíï, äéÜëõìá CH3COONH4 åßíáé ïõäÝôåñï, åíþ äéÜëõìá

CH3CH2COONH4 åßíáé âáóéêü. Íá äéáôÜîåôå ôá ïîÝá HCOOH, CH3COOH êáé CH3CH2COOH

óå óåéñÜ áõîáíüìåíçò éó÷ýïò êáé íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

ÈÝìá 91

çëåêôñïíéáêÞ äïìÞ ôùí áôüìùí êáé ðåñéïäéêüò ðßíáêáò – ÷çìéêÞ éóïññïðßá – éïíôéêÞ

éóïññïðßá, ïãêïìÝôñçóç, äåßêôåò

á. ¸óôù ôá ìÝôáëëá 47Á êáé 30Ì.

i. Ná ðñïóäéïñßóåôå ôçí çëåêôñïíéáêÞ äüìçóç ôùí óôïé÷åßùí óå óôéâÜäåò, õðïóôé-

âÜäåò êáé óõíáñôÞóåé ôçò äïìÞò åõãåíïýò áåñßïõ.

ii. Ná óõãêñßíåôå ôá óôïé÷åßá ùò ðñïò ôçí áôïìéêÞ ôïõò áêôßíá êáé íá áéôéïëïãÞóåôå

ôïí ôñüðï ìåôáâïëÞò ôçò áôïìéêÞò áêôßíáò óå ìßá ïìÜäá êáé ìßá ðåñßïäï ôïõ ðåñéïäé-

êïý ðßíáêá.

iii. Ná áíáöÝñåôå ôñåéò ÷áñáêôçñéóôéêÝò éäéüôçôåò ãéá ôá óôïé÷åßá Á êáé Ì.

â. 0,25 mol ôïõ ìåôÜëëïõ Á êáé 0,25 mol ôïõ ìåôÜëëïõ Ì áíôéäñïýí ðëÞñùò ìå 300 mL ðõ-

êíïý äéáëýìáôïò (Ä1) ÇÍÏ3, ìå áðïôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæåôáé ìåßãìá íéôñéêþí áëÜôùí êáé
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íá åêëýåôáé áÝñéï ÍÏ2. Ôï áÝñéï äéáâéâÜæåôáé óå èåñìïêñáóßá 78°C óå äï÷åßï 5 L, ìå áðï-

ôÝëåóìá íá ìåôáôñÝðåôáé óå Í2Ï4, óýìöùíá ìå ôçí éóïññïðßá:

2ÍÏ2(g) � Í2Ï4(g)

Óôï ìåßãìá ôçò èÝóçò éóïññïðßáò ðåñéÝ÷ïíôáé éóïìïñéáêÝò ðïóüôçôåò áåñßùí, åíþ ç

óôáèåñÜ éóïññïðßáò Kc åßíáé ßóç ìå 20.

i. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïõò áñéèìïýò ïîåßäùóçò ôùí ìåôÜëëùí Á êáé Ì óôá íéôñéêÜ

Üëáôá ðïõ ó÷çìáôßóôçêáí.

ii. Íá õðïëïãßóåôå ôç óõãêÝíôñùóç (c) ôïõ äéáëýìáôïò ÇÍÏ3 êáé ôç óýóôáóç ôïõ ìåßãìá-

ôïò éóïññïðßáò.

ã. 2 mL áðü ôï äéÜëõìá ÇÍÏ3 åéóÜãïíôáé óå ïãêïìåôñéêÞ öéÜëç 100 mL ç ïðïßá óõ-

ìðëçñþíåôáé ìå íåñü, ìå áðïôÝëåóìá íá ó÷çìáôßæåôáé ðñüôõðï äéÜëõìá (Ä2), ôï ïðïßï

÷ñçóéìïðïéåßôáé ãéá ôçí ïãêïìÝôñçóç 100 mL äéáëýìáôïò (Ä3) NH3. H ðïóüôçôá ôïõ äéáëý-

ìáôïò Ä3 åéóÜãåôáé óå êùíéêÞ öéÜëç, óôçí ïðïßá ðñïóèÝôïõìå êüêêéíï ôïõ ìåèõëßïõ ùò

äåßêôç. Ôç óôéãìÞ ðïõ ìüëéò áëëÜæåé ôï ÷ñþìá óôçí êùíéêÞ öéÜëç, áðü ôçí ðñï÷ïÀäá Ý÷ïõí

ðñïóôåèåß 100 mL ôïõ ðñüôõðïõ äéáëýìáôïò, åíþ óôçí êùíéêÞ öéÜëç Ý÷ïõìå äéÜëõìá (Ä4).

i. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ôéìÞ ôçò [Ç3Ï+] óôï äéÜëõìá Ä4.

ii. Íá õðïëïãßóåôå ôçí áñ÷éêÞ óõãêÝíôñùóç êáé ôï pH ôïõ äéáëýìáôïò Ä3.

iii. Ná õðïëïãßóåôå ôçí ôéìÞ pH ôïõ äéáëýìáôïò (Ä5) óôçí êùíéêÞ öéÜëç ôç óôéãìÞ ðïõ

Ý÷ïõí ðñïóôåèåß 50 mL ôïõ ðñüôõðïõ äéáëýìáôïò Ä2.

iv. Ná ðñïóäéïñßóåôå ôï ÷ñþìá ôïõ äéáëýìáôïò Ä5.

v. Ná öôéÜîåôå ôçí êáìðýëç ïãêïìÝôñçóçò.

Äßíïíôáé ïé óôáèåñÝò éïíôéóìïý ôçò ÍÇ3 Kb = 10–5 êáé ôïõ äåßêôç Ka = 10–5, ìåôáâïëÞ ÷ñþìá-

ôïò ôïõ äåßêôç êüêêéíï-ìðëå, åíþ íá èåùñçèåß áìåëçôÝï ôï ðåéñáìáôéêü óöÜëìá ôçò ïãêï-

ìÝôñçóçò.

ÈÝìá 92

ïñãáíéêÞ ÷çìåßá – éïíôéêÞ éóïññïðßá

Óôçí ðñïóðÜèåéá ôáõôïðïßçóçò ïñãáíéêÞò Ýíùóçò (Á) ôïõ ôýðïõ C5H10O2 ðáñáôçñÞèç-

êáí ôá ðáñáêÜôù:

� ìå ôçí åðßäñáóç Na äåí ðáñáôçñåßôáé Ýêëõóç áåñßïõ,

� ôá ðñïúüíôá áðü ôçí åðßäñáóç õäáôéêïý äéáëýìáôïò ÍaOH õößóôáíôáé êáôåñãáóßá ìå

ðïñôïêáëß äéÜëõìá K2Cr2O7 êáé ðáñáôçñåßôáé Ýêëõóç áåñßïõ ôï ïðïßï èïëþíåé äéÜëõìá

Ca(OH)2, åíþ üôáí õößóôáíôáé êáôåñãáóßá ìå áëêáëéêü äéÜëõìá É2, ó÷çìáôßæåôáé êßôñéíï

ßæçìá.
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6ï ÃÅÍÉÊÏ ÅÐÁÍÁËÇÐÔÉÊÏ ÄÉÁÃÙÍÉÓÌÁ

ÈÝìá 1ï

1. Óå ðïéá áðü ôéò ðáñáêÜôù óåéñÝò ôá óôïé÷åßá âñßóêïíôáé óå óåéñÜ áýîïõóáò åíÝñãåéáò

ðñþôïõ éïíôéóìïý (Ei);

á. Ca � Ba � As � P � O

â. O � P � As � Ca � Ba

ã. O � P � As � Ba � Ca

ä. Âa � Ca � As � P � O

Äßíïíôáé ïé áôïìéêïß áñéèìïß 8O, 15P, 20Ca, 33As, 56Ba.

ÌïíÜäåò 5

2. Ìå ôçí ðñïóèÞêç NaOH óå ðïôÞñé æÝóåùò ðïõ ðåñéÝ÷åé äéÜëõìá HCl, ðñáãìáôïðïéåßôáé

ç áíôßäñáóç åîïõäåôÝñùóçò:

ÇCl + NaOH � NaCl + H2O, ÄÇ = –57 kJ

Ðïéá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò åßíáé óùóôÞ;

á. Ç åíèáëðßá ôùí áíôéäñþíôùí åßíáé 120 kJ, åíþ ç åíèáëðßá ôùí ðñïúüíôùí åßíáé 63 kJ.

â. To åíåñãåéáêü ðåñéå÷üìåíï ôïõ óõóôÞìáôïò áõîÜíåôáé êáôÜ 57 kJ.

ã. Ç áíôßäñáóç åßíáé åíäüèåñìç, åöüóïí ôï õäñï÷ëþñéï éïíôßæåôáé êáé ôï NaOH äéß-

óôáôáé.

ä. ÌåôÜ ôçí ðñáãìáôïðïßçóç ôçò áíôßäñáóçò ðáñáôçñïýìå üôé ôï ðïôÞñé åßíáé ðéï

æåóôü.

ÌïíÜäåò 5

3. Óôï ðñïðÝíéï (CH3 
 CÇ = CH2) ïé ó äåóìïß ìåôáîý äýï áôüìùí Üíèñáêá åßíáé:

á. ó(sp3 - sp2) êáé ó(sp2 - sp2)

â. ó(sp3 - sp3) êáé ó(sp2 - sp2)

ã. ó(sp3 - sp3) êáé ó(sp3 - sp2)

ä. ó(sp3 - sp2) êáé ó(sp2 - sp3)

ÌïíÜäåò 5

4. Ôï äéÜëõìá ôïõ áììùíéáêïý Üëáôïò RCOONH4 åßíáé üîéíï. ÅðïìÝíùò éó÷ýåé:

á. Ka (RCOOH) < Kb (NH3)

â. Ka (RCOOH) > Kb (NH3)

ã. Ka (RCOOH) = Kb (NH3)

ä. Ka (RCOOH) 
 Kb (NH3)

ÌïíÜäåò 5
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5. Óå äï÷åßï üãêïõ V, óôïõò è°C, åðéêñáôåß ç éóïññïðßá:

Í2(g) + Ï2(g) � 2NÏ(g)

åíþ åðéêñáôåß ðßåóç p atm. Óôçí ßäéá èåñìïêñáóßá äéðëáóéÜæåôáé ï üãêïò ôïõ äï÷åßïõ óå

2V. H ôåëéêÞ ðßåóç óôï äï÷åßï, óôïõò è°C, åßíáé:

á. pôåë. = p â. pôåë. = 2p

ã. pôåë. = 0,5p ä. 0,5p < pôåë. < p

ÌïíÜäåò 5

ÈÝìá 2ï

1. Ôï çëåêôñüíéï ôïõ áôüìïõ ôïõ õäñïãüíïõ, óå èåìåëéþäç êáôÜóôáóç, áðïññïöÜ

öùôüíéï ìå åíÝñãåéá 

8Å

9

1.

á. Íá ðñïóäéïñßóåôå óå ðïéá äéåãåñìÝíç êáôÜóôáóç èá âñåèåß óôéãìéáßá.

â. Íá åîçãÞóåôå ôé ìðïñåß íá óõìâåß óôï çëåêôñüíéï óôç óõíÝ÷åéá.

ã. Ãéá ôï öùôüíéá ðïõ ìðïñåß íá åêðåìöèïýí êáôÜ ôçí áðïäéÝãåñóç, íá ðñïóäéï-

ñßóåôå ôç ó÷Ýóç ìåôáîý: i. ôùí åíåñãåéþí ôïõò, ii. ôùí óõ÷íïôÞôùí ôïõò êáé iii. ôùí

ìçêþí êýìáôüò ôïõò.

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôéò áðáíôÞóåéò óáò.

ÌïíÜäåò 9

2. ÊïñåóìÝíåò ìïíïóèåíåßò áëêïüëåò Ý÷ïõí äéáêëáäéóìÝíç áëõóßäá ôçò ìïñöÞò:

C C C C C
|

C


 
 
 


Ðþò èá ôáõôïðïéÞóåôå ôïí óõíôáêôéêü ôýðï ôçò áëêïüëçò, áí ç êýñéá áëõóßäá Ý÷åé ðÝíôå

Üôïìá Üíèñáêá;

ÌïíÜäåò 6

3. Íá åîåôÜóåôå ôçí åðßäñáóç óôç èÝóç éóïññïðßáò óôéò ðáñáêÜôù ðåñéðôþóåéò:

á. ×ñçóéìïðïßçóç áöõäáôéêïý ìÝóïõ ãéá ôçí éóïññïðßá:

3Fe(s) + 4Ç2O(g) � Fe3O4(s) + 4H2(g)

â. Aýîçóç óôïí üãêï ôïõ äï÷åßïõ õðü óôáèåñÞ èåñìïêñáóßá:

2Mg(s) + Ï2(g) � 2MgO(s)

ã. Ìåßùóç ôçò èåñìïêñáóßáò:

Í2(g) + 3Ç2(g) � 2ÍÇ3(g), ÄÇ < 0

6ï ÃÅÍÉÊÏ ÅÐÁÍÁËÇÐÔÉÊÏ ÄÉÁÃÙÍÉÓÌÁ
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ä. EéóáãùãÞ ðïóüôçôáò áäñáíïýò áåñßïõ, ìå óôáèåñÞ ôçí ïëéêÞ ðßåóç êáé ôç èåñìï-

êñáóßá.

Ç2(g) + É2(g) � 2ÇÉ(g)

Ná áéôéïëïãÞóåôå ôéò áðáíôÞóåéò óáò.

ÌïíÜäåò 10

ÈÝìá 3ï

1. 20 g Hg õößóôáíôáé êáôåñãáóßá ìå 300 mL äéáëýìáôïò K2Cr2O7 0,1 M, ðáñïõóßá H2SO4,

ìå áðïôÝëåóìá ïé ïõóßåò íá áíôéäñïýí ðëÞñùò ìåôáîý ôïõò êáé íá ó÷çìáôßæåôáé ìåßãìá

èåééêþí áëÜôùí ìïíïóèåíïýò êáé äéóèåíïýò Çg.

á. Íá õðïëïãßóåôå ôï ðïóïóôü ôïõ Çg ðïõ ïîåéäþíåôáé óå Üëáò ìïíïóèåíïýò èåééêïý

õäñáñãýñïõ.

ÌïíÜäåò 4

â. Íá ðåñéãñÜøåôå ôï öáéíüìåíï ìå ìßá óõíïëéêÞ áíôßäñáóç.

ÌïíÜäåò 12

2. Ç ßäéá ðïóüôçôá Ê2Cr2O7 ïîåéäþíåé ðëÞñùò 3,18 g éóïìïñéáêïý ìåßãìáôïò áéèáíüëçò

êáé ïñãáíéêÞò Ýíùóçò (Á) ôïõ ôýðïõ C3H8O. Íá ðñïóäéïñßóåôå ôïí óõíôáêôéêü ôýðï ôçò ïñ-

ãáíéêÞò Ýíùóçò (Á).

ÌïíÜäåò 9

Äßíïíôáé ïé ó÷åôéêÝò áôïìéêÝò ìÜæåò: Ar(Çg) = 200, Ar(H) = 1, Ar(C) = 12 êáé Ár(O) = 16.

ÈÝìá 4ï

100 mL äéáëýìáôïò (Ä1) áéèáíéêïý ïîÝïò (CH3COOÇ) ïãêïìåôñïýíôáé ìå äéÜëõìá NaOH

0,2 M, ðáñïõóßá ôïõ äåßêôç êõáíü èõìüëçò. Óôï éóïäýíáìï óçìåßï Ý÷ïõí ðñïóôåèåß 50 mL

äéáëýìáôïò (Ä2) NaOH, ïðüôå ðñïêýðôåé ôåëéêü äéÜëõìá (Ä3).

1. Ná õðïëïãßóåôå ôï pH ôïõ äéáëýìáôïò (Ä4) ôï ïðïßï ðñïêýðôåé ìå ôçí ðñïóèÞêç 850

mL íåñïý óôï äéÜëõìá Ä3.

ÌïíÜäåò 5

2. Íá õðïëïãßóåôå ôï pH ôïõ áñ÷éêïý äéáëýìáôïò Ä1.

ÌïíÜäåò 8

3. Íá õðïëïãßóåôå ôo pH ôïõ äéáëýìáôïò (Ä5) ðïõ ðñïêýðôåé ìåôÜ ôçí ðñïóèÞêç 25 mL

äéáëýìáôïò Ä2 óôá 100 mL ôïõ äéáëýìáôïò Ä1. Ná ðñïóäéïñßóåôå ôï ÷ñþìá ôïõ äéáëýìá-

ôïò Ä5.

ÌïíÜäåò 8
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4. Íá öôéÜîåôå ôçí êáìðýëç ïãêïìÝôñçóçò.

ÌïíÜäåò 4

Äßíåôáé üôé:

i. ¼ëá ôá ðáñáðÜíù äéáëýìáôá âñßóêïíôáé óå èåñìïêñáóßá 25°C.

ii. Kw = 10
14.

iii. Ãéá ôï CH3COOH Ka = 10
5.

iv. Ãéá ôïí äåßêôç pKa = 9, åíþ ç áëëáãÞ ÷ñþìáôïò åßíáé êßôñéíï-ìðëå.
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